

钢结构建筑的领军人——莱钢建设： 钢骨柔情，只做绿色建筑

从第一个吃螃蟹的尝试者到如今在全国名列前茅的钢结构装配式建筑领军人，莱钢建设始终坚持做好两件大事：为社会提供绿色节能建筑、成为中国钢结构建筑领先企业。从国务院《关于大力发展装配式建筑的指导意见》到我省建筑节能与绿色建筑发展“十三五”规划，在去产能和绿色中国的大背景下，对钢铁有大量需求且绿色环保的钢结构建筑越来越受到政府的推崇。在一系列的政策红利下，莱钢建设坚持“非绿色建筑不做”，独创了钢结构节能住宅建筑体系，在去产能的重任上开辟出了自己的路子，这是一种怎样的钢骨柔情？

本报记者 喻雯
魏新丽 蒋龙龙

独创钢结构 节能住宅建筑体系

莱钢建设与钢结构装配式建筑结缘已久。“上世纪末开始，在国家住建部和省住建厅支持指导下，莱钢就创建了钢结构装配式建筑体系及体系的相关产业。”山东莱钢建设有限公司董事长沈桂联说。

莱钢是中国首批获得钢结构制造特级资质的十三家企业之一，作为先行者，莱钢多年来一直专注于钢结构建设，并且渐渐在该领域内树立起自己的品牌和威信。

2001年，莱钢承担了建设部钢结构绿色节能住宅建筑体系技术研究与应用课题，并在2003年通过了建设部科学技术成果鉴定。2004年该体系技术获得山东省科技进步一等奖。2006年，山东省建设厅将这一体系列为山东省的建筑体系标准，到了2008年，这个体系又上升为国家级的标准了，被很多建筑所使用。

“在全国范围来说，我们做钢结构装配式建筑都属于比较早的，体系也很成熟，产量也属于最大的。”山东莱钢建设有限公司济南分公司副总经理魏鹏化说，以前说起钢结构来，业内人士都知道到山东找莱钢。

莱钢用钢结构建筑来建设住宅，济南的艾菲尔花园就是第一次尝试。“这个项目是装配式的，莱钢做的墙板和梁柱，全都是拼装的。”魏鹏化说。后来为了适应济南当时的政策，改成了普通板现浇，但是所有的内墙和外墙，所有的梁和柱都是拼装的。“这个体系是我们自己研发的。”魏鹏化说。

随着国家对钢结构装配式的大力提倡，莱钢建设进一步深化了体系的研究工作，明确“钢结构装配式建筑体系”为今后钢结构建筑产业发展的技术支撑，提出了“做国内钢结构建筑领先企业”的公司愿景，并形成了全新一代的莱钢钢结构装配式建筑体系。

这个体系具有建筑设计标准化、部品生产工业化、现场施工装配化、结构装修一体化、过程管理信息化的特征，已经相对成熟。

“我们在原有基础上形成了自己的二代体系，正在朝着零能源消耗的方向去努力。”沈桂联说。而整个体系的开发也注入了更多的高科技元素。“山东建筑大学的地源热泵技术，格力的空调技术等，我们与他们都形成了一个联盟团队，共同开发。”沈桂联说。

沈桂联对这个体系充满信心。“随着我们国家对绿色建筑的推进，希望我们的钢结构体



淄博文昌嘉苑项目一期效果图。(该项目获山东省装配式示范工程奖)

系能发挥作用，这是作为一个国有企业应该要肩负的责任。”

建省内最大装配住宅 还用于超高层厂房

从2002年底到现在，莱钢建设创建的钢结构装配式建筑越来越受欢迎。“从原来的吃螃蟹到如今带动一批致力于钢结构建筑的企业发展，我们要做建筑革命的倡导者、实践者和推动者。”沈桂联说，莱钢的发展历程也见证了整个行业的发展，国家、地方、协会也陆续出台政策，鼓励和推广应用钢结构住宅。

就在近期召开的山东省建筑节能与建设科技创新工作会议上，莱钢建设从会上捧回一块“山东省装配式建筑示范工程”奖牌，这是该公司在山东省获得的首个装配化住宅项目奖项。这个优秀成绩的取得除了莱钢建设自身的发展外，也离不开国家各项政策的支持。

目前，国家和地方政府正在加大钢结构装配式建筑推广力度和研发投入。宏观管理层从制度上激发企业钢结构的研发和推广的热情，加大对钢结构建筑企业的政策扶持力度，推进钢结构建筑的推广应用。

2016年9月，国务院印发《关于大力发展装配式建筑的指导意见》，在去产能和绿色中国的大背景下，对钢铁有大量需求且绿色环保的钢结构建筑受到政府的力推。

2016年6月，山东省住建厅组织专家对全省钢结构建筑技术发展应用情况进行研讨。明确提出进一步加强钢结构建筑关键技术攻关，建立完善的钢结构建筑技术推广和标准体系，加快制定促进钢结构建筑发展政策措施，积极稳妥推进

我省钢结构建筑健康发展。

“我们现在在全国有400多万平米的钢结构住宅项目，这在全国也是处于领先。”沈桂联说，凭借出色的实力和在业内十多年的经验积累，莱钢建设公司今年7月和淄博市政府正式签约建设文昌嘉苑社区装配化住宅项目。项目一期工程投资3.32亿元，拟建设20栋装配式钢结构楼房，可入住6000多户居民家庭，是省内投资最大钢结构住宅小区。

莱钢建设的钢结构装配式建筑不仅仅局限在住宅小区，现在已广泛应用于大型公用建筑(会展)、市政公用工程、体育场馆、机场站房、民用住宅、超高层建筑、钢结构民居、重型工业厂房等各类建筑。

作为山东省首家推广钢结构住宅企业的企业，莱钢建设取得的成绩在全国也名列前茅，各种产品也深受市场欢迎，运用体系技术设计和建造了大量钢结构建筑项目，其中住宅有200多万平米，公建有100多万平米。多次获得“鲁班奖”、“泰山杯”、“新技术应用示范工程”、“山东省装配式建筑示范工程”。

钢结构绿色建筑 为化解产能过剩开辟新路

作为钢结构装配式建筑的引领者，莱钢建设不仅仅为绿色建筑的发展做出了贡献，也为化解钢铁的产能开辟出了新的道路。在沈桂联看来，做钢结构这样的绿色节能建筑在很大程度上拉动了钢结构的调整，这也是在建筑供给侧做的改革。“不是数量过剩，而是结构质量要优化。”

沈桂联说，结合《绿色建筑评价标准》中的“绿色建筑评价

指标体系”可以得出，钢结构建筑是绿色建筑的突出代表，钢材是典型的可再循环材料，钢结构建筑能够很好地带动绿色建材生产和应用。

“我们坚持做绿色建筑，严格来说，非绿色建筑我们是不做的。”沈桂联这样的企业愿景对于调整钢结构，化解钢结构的产能起到了至关重要的作用。

与此同时，钢结构建筑对绿色建材业的拉动也是显而易

见的。“钢结构+绿色建材+系统集成+工业化装配”是钢结构住宅特征，必然带动与钢结构配套的绿色围护板材生产、门窗业、新型装饰材料、整体厨卫产品等相关产业链企业的共同发展，逐步淘汰黏土砖和现场砌筑，钢结构住宅最适合装修一体化、整体厨卫体系和雨水收集、太阳能、地热源等智能化集成技术的运用，带动相关光伏、电子和智能通讯技术的产业升级。

山东莱钢建设有限公司代表项目

项目名称	简介	奖项
德州新城综合楼	建筑面积9.3万平方米，主楼高18层。	中国建筑行业工程质量最高奖“鲁班奖”
滨州国际会展中心	建筑面积8.5万平方米，结构采用当时国内跨度最大的空间交叉钢-混凝土组合楼盖体系。	中国建筑钢结构金奖 全国建筑装饰质量奖
江苏宿迁大剧院	工程为全钢框架结构，屋顶为网架结构，总建筑面积约4.2万平方米，钢构件1.4万吨。	中国建筑钢结构金奖
京沪高铁济南西客站(参建)	国务院重点工程。总建筑面积10万平方米，主站房地面以上部分整体三层，局部四层，地下整体二层，局部三层。西客站长度210米，宽度59米，建筑高度25.8米。	中国建筑钢结构金奖
山东科技大厦	建筑面积5.6万平方米，建筑高度99米，共18层。	中国建筑钢结构金奖 山东省优质安装工程
济南·凯旋新城	总规划建设面积35.44万平方米，其中住宅建筑面积23.87万平方米，地下建筑面积6.8万平方米。	山东省优质安装工程“鲁班杯”
青岛·华阳慧谷	总建筑面积3.83万平方米，山东省第一个按建筑节能65%标准建造的试点示范工程。	中国建筑钢结构金奖 建设部科技示范工程
上海·碧海金沙	总建筑面积约40万平方米。	国家康居示范工程 全国生态智能建筑导人体系试点楼盘 上海市金属结构建筑工程“金钢奖”